
  pi41126 

1/[3]   

 

TISKOVÁ ZPRÁVA   Centrum pro výzkum veřejného mínČní Sociologický ústav AV ČR 
Jilská 1, Praha 1 Tel./fax: 2Ř6 Ř40 12ř 

E-mail: daniel.kunstatŮsoc.cas.cz 
  DĤvČra k ústavním institucím a spokojenost s politickou situací 
  Technické parametry Výzkum:     Naše společnost 2004 Otázky:    PI. 1, PS. 1 Termín terénního šetření:  8. – 15. listopadu 2004 Počet respondentů:   1027 Reprezentativita:    obyvatelstvo ČR ve věku od 15 let Výběr respondentů:  kvótní výběr Zveřejněno dne:   26. listopadu 2004 Zpracoval:    Daniel Kunštát  I. DģVċRů  ÚSTůVNÍM INSTITUCÍM  V listopadovém šetĜení Centra pro výzkum veĜejného mínČní SOÚ ůV ČR realizovaném v rámci projektu Naše společnost 2004 jsme položili respondentĤm otázku, jak dĤvČĜují jednotlivým ústavním institucím1. Sledování dĤvČry občanĤ k ústavním institucím je pravidelnou součástí našich šetĜení, a proto je možné její vývoj dobĜe sledovat. 
Tabulka 1: DĤvČra obyvatel k ústavním institucím Ěv %ě 
DŮVċRA XI/03 XII/03 I/04 II/04 III/04 IV/04 V/04 VI/04 IX/04 X/04 IX/04 
Prezident 66 66 72 71 77 72 77 74 75 73 73 Vláda ČR 35 2ř 37 26 33 2Ř 36 26 35 40 31 
Poslanecká snČmovna 24 22 26 20 23 17 27 24 26 27 23 
Senát 20 1ř 20 20 22 17 23 22 20 23 1ř 
Krajské zastupitelstvo 41 40 41 3ř 44 3ř 44 42 42 42 4Ř 
Obecní zastupitelstvo 63 61 61 5ř 65 5Ř 64 60 5ř 62 63 
Hodnoty v tabulce jsou součtem odpovČdí „rozhodnČ dĤvČĜuje“ a „spíše dĤvČĜuje“. Dopočet do  100 % tvoĜí odpovČdi „spíše nedĤvČĜuje“ a „rozhodnČ nedĤvČĜuje“ a odpovČď „nevím“. 
V listopadu 2004 se nejvČtší dĤvČĜe českých občanĤ tČšil prezident naší zemČ. DĤvČru mu vyjádĜily témČĜ tĜi čtvrtiny dotázaných. Nadpoloviční podíl dĤvČĜujících Ě63 %ě rovnČž zaznamenala obecní zastupitelstva. Bezmála polovina oslovených dĤvČĜuje krajskému zastupitelstvu Ě4Ř %ě. Necelá tĜetina vyjádĜila dĤvČru vládČ Ě31 %ě. Vláda si tak v porovnání s minulým mČsícem výraznČ pohoršila Ě- ř%ních bodĤě. Nejmenší podíl dĤvČĜujících tradičnČ zaznamenaly obČ komory Parlamentu. Poslanecká snČmovna se jeví jako dĤvČryhodná 23 % občanĤ, Senát pak pouze 1ř %. 
Vývoj dĤvČry občanĤ k ústavním institucím zachycuje graf 1. 
                                                           1 Otázka: „ěeknČte, prosím, dĤvČĜujete prezidentovi republiky, vládČ ČR, Poslanecké snČmovnČ 
ČR, Senátu ČR, Vašemu krajskému zastupitelstvu, Vašemu obecnímu zastupitelstvu, Bezpečnostní informační službČ ĚBISě, Českému statistickému úĜadu, Nejvyššímu státnímu zastupitelství.“ 
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 Graf 1: Vývoj dĤvČry k ústavním institucím od voleb do PS v roce 2002 
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  V listoapadovém šetĜení nás dále zajímalo, jak občané dĤvČĜují Bezpečnostní informační službČ Ěviz tabulku 2ě, Českému statistickému úĜadu Ěviz tabulku 3ě a poprvé také Nejvyššímu státnímu zastupitelství. 
Tabulka 2: DĤvČra k BIS Ěv %ě 
  02/ř5 12/ř6 03/ř7 07/řř 07/01 11/04 
DĤvČĜuje 17 13 16 13 15 1ř NedĤvČĜuje 55 55 5ř 52 51 4ř Neví, nezná 2Ř 32 35 35 34 32 
Hodnoty v tabulce jsou součtem odpovČdí „rozhodnČ dĤvČĜuje“ a „spíše dĤvČĜuje“ Ěrespektive „rozhodnČ nedĤvČĜuje“ a „spíše nedĤvČĜuje“ě.  
DĤvČru BIS vyslovila dĤvČru necelá pČtina občanĤ České republiky. Naopak pĜibližnČ čtvrtina dotázaných ombudsmanovi nedĤvČĜuje. Bezmála polovina oslovených se k položené otázce nedokázal vyjádĜit. Podíl dĤvČĜujících i nedĤvČĜujících zĤstává od roku 1řř5 v pĜípadČ BIS pomČrnČ stabilní. 
Tabulka 3: Českému statistickému úĜadu Ěv %ě 
 02/00 11/04 
DĤvČĜuje 56 50 NedĤvČĜuje 17 27 Neví, nezná 27 13 
Hodnoty v tabulce jsou součtem „rozhodnČ dĤvČĜuje“ a „spíše dĤvČĜuje“ Ěrespektive „rozhodnČ nedĤvČĜuje“ a „spíše nedĤvČĜuje“ě.  
Českému statistickému úĜadu dĤvČĜovala v listopadu 2004 polovina českých občanĤ, nedĤvČru mu pak vyjádĜila necelá tĜetina oslovených. Každý pátý respondent nevČdČl, jak na položenou otázku odpovČdČt. DĤvČra k Českému statistickému úĜadu oproti roku 2000 mírnČ poklesla Ě-6%ních bodĤě. 
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Nejvyššímu státnímu zastupitelství vyjádĜilo dĤvČru 3Ř % respondentĤ, nedĤvČru pak tĜetina Ě33 %ě. 2ř % oslovených se k položené otázce nedokázal vyjádĜit.  
ObecnČ lze konstatovat, že vČtší dĤvČru k ústavním institucím mají lidé, kteĜí jsou spokojeni se svým životem, se současnou politickou situací, a kteĜí mají dobrou životní úroveň. Naopak nedĤvČru vyjadĜovali častČji voliči KSČM.  

 
II. SPOKOJENOST S POLITICKOU SITUůCÍ 

V listopadu bylo s politickou situací spokojeno 12 % dotázaných, nespokojenost vyjádĜilo 57 %.2 ůni spokojeno ani nespokojeno bylo 27 % respondentĤ. Míra nespokojenosti dosahuje ĚstejnČ jako pĜed dvČma mČsíciě nejvyšších hodnot od února 2003, kdy jsme začali otázku pokládat novým zpĤsobem Ěvývoj hodnocení viz grafě. Strukturu odpovČdí najdete v následující tabulce.  
 Tabulka 4: Spokojenost s politickou situací Ěv %ě 
Velmi spokojen 1 Spíše spokojen 11 ůni spokojen, ani nespokojen 27 Spíše nespokojen 3Ř Velmi nespokojen 1ř Neví 4 
 Ke spokojeným s politickou situací patĜí častČji mladí lidé ve do 2ř let  a ti, kdo označují svoji životní úroveň jako dobrou. Z hlediska politické orientace panuje vyšší míra spokojenosti mezi pĜíznivci ODS. Více spokojeni s politickou situací jsou také lidé, kteĜí dĤvČĜují ústavním institucím - prezidentovi, vládČ, Poslanecké snČmovnČ, Senátu, krajským a obecním zastupitelstvĤm. Mezi nespokojené s politickou situací se častČji Ĝadí sympatizanti KSČM. NespokojenČjší jsou také lidé ve vČku 45 až 5ř let, dĤchodci a občané se špatnou životní úrovní.  
 
 

Vývoj spokojenosti s politickou situací
od února do prosince 2003
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2 Otázka: „Zamyslíte-li se nad celkovou současnou politickou situací v České republice, Ĝekl byste, 
že jste s ní …“ 


